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Unidad 6. Proporcionalidad directa e inversa

Aplicar los conceptos de proporcionalidad directa e inversa para modelar situaciones del entorno.

Relación y desarrollo

Competencia de la Unidad

Octavo grado Noveno grado

Unidad 3: Ecuación cuadrá-

• 
• Aplicaciones de la ecua-

Unidad 2: Sistemas de ecua-
ciones de primer grado con 
dos incógnitas 
• Métodos para resolver 

ecuaciones de primer gra-
do con dos incógnitas

• Aplicación de las ecuacio-
nes de primer grado con 
dos incógnitas

-
ca de la forma y = ax2 + c
• Función y = ax2

• Función y = ax2 + cUnidad 3: Función lineal
• Función lineal
• Función lineal y ecuación 

de primer grado con dos 
incógnitas

• Aplicación de la función li-
neal

Sexto grado

Unidad 5: Ecuaciones de pri-
mer grado 
• Igualdad de expresiones 

• Ecuación de primer grado
• Aplicación de ecuaciones 

de primer grado

Unidad 5: Proporcionalidad
• Proporciones
• Proporcionalidad directa
• Proporcionalidad inversa

Unidad 6: Proporcionalidad 
directa e inversa
• Proporcionalidad directa
• Proporcionalidad inversa
• Aplicación de la proporcio-

nalidad
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Lección Horas Clases

1. Proporcionalidad directa
 

1 1. Conceptos de función

1 2. Concepto de proporcionalidad directa

1 3. Valores que toman las variables

1 en las variables 

1

1 6. Representación en la forma y = ax
par de valores para x y y

1

2 8. El plano cartesiano

1

1

1 11. Representación y = ax de la proporcionalidad 

1 variables toman ciertos valores

1

2. Proporcionalidad inversa

1 1. Concepto de la proporcionalidad inversa

1 las variables

1 3. Representación en la forma y = a
x

par ordenado

1

1

Plan de estudio de la Unidad
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Lección Horas Clases

3. Aplicación de la 
proporcionalidad

1 1. Regla de tres simple directa

1 2. Regla de tres simple directa con porcentaje

1 3. Regla de tres simple directa en conversión de unidades

1

1 Prueba de la Unidad 6

23 horas clase + prueba de la Unidad 6
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Lección 1: Proporcionalidad directa
Se establece la primera noción del concepto de “función” que será retomado en 8.° para la función lineal y 

-

de proporcionalidad.

Lección 2: Proporcionalidad inversa

dicha relación.

Lección 3: Aplicación de la proporcionalidad
Existe una variedad de situaciones del entorno en las que se puede aplicar la proporcionalidad directa o la inver-

forma y = ax o y = a
x  que describa la relación entre dos variables x y y en una situación determinada. 

Puntos esenciales de cada lección
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1.1 Conceptos de función

En cada situación donde hay dos variables x y y y 
cuando x toma un valor determinado.

-

valor de x -

x y  kg.
x es 13 años, no se sabe su estatura y cm.

c) Sí. x = 2 h, y = 40 × 2 = 80, 80 km.

   x (h) 1 2 3 4 5 6 7 8
   y (km) 40 80 120 160 200 240 280 320

d) Sí. x = 3 l, y = 3 + 0.75 = 3.75, 3.75 kg.

   x (l) 1 2 3 4 5 6 7 8
   y (kg) 1.75 2.75 3.75 4.75 5.75 6.75 7.75 8.75

e) Sí. x = 4 cm, y = 24 ÷ 4 = 6, 6 cm.
x (base, cm) 1 2 3 4 5 6 7 8
y (altura, cm) 24 12 8 6 4.8 4 3.428... 3

Cuando en dos variables x y y x y y es fun-
ción de x.

y es función de x.
 a) x y

x y 
libras.

x km y la 
distancia faltante es y km.

 d) x y dólares.
x y horas.

x y y, donde y sea función de x.

x y kg.
x años, su estatura es y cm.

c) Cuando un vehículo recorre una velocidad a 40 km/h durante x horas, la 
distancia recorrida es y km.

d) Cuando se vierten x y kg.
2 de área, la base mide x cm y la altura mide y cm.

No

No

x can-
y precio a pagar

x
y

x 
y

hojas

1 Proporcionalidad directa
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Determina el valor y cuando x toma un valor.
a) Si la estatura es x y kg.
b) Si la edad es x y cm.
c) Con una velocidad de 40 km/h durante x -

cia es y km.
x

peso total es y kg.
2 x cm 

y la altura mide y cm.

a) No. Aunque x y kg.
b) No. Aunque x y cm.

x y
x = 3 l y
x y

S

RP
U6 1.1

1.

Tarea: página 118 del Cuaderno 
de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P S y es función de otra 
x x genera un cam-

bio en y
ilustren el cambio en ambas variables para determinar si 
y es función de x.

C
x, y

Para esta clase se desarrolla la primera noción de 
-
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1.2 Concepto de proporcionalidad directa

y libras de x

a) Cuando el valor de x y?
y
x

y en términos de x.

x (resmas) 1 2 3 4 5 6 ...
y (libras) 2 4 6 8 10 12 ...

y en término de x es escribir 
y = ax, usando la variable x.

a) Tal como se muestra en la tabla, cuando el 
valor de x
el valor de y

resulta 2 y es constante.

de y es x y
x  = 2  y = 2x.

En el Problema inicial, x y y se llaman variables
varía se llama constante, tal como es 2 en y = 2x. Cuando y es función de x y se 

y = ax, (a y es directamente 
proporcional a x a se le llama constante de proporcionalidad.

y  = ax
constante

variables

-
x minutos y la distancia recorrida es y 

metros.
x (minutos) 1 2 3

y (metros) 80

x y dólares.
x (libras) 1 2 3

y (dólares) 2.50

 c) Cuando se vierte agua a un ritmo de 3
4 -

x minutos y la cantidad de agua es y 
galones.

x (minutos) 1 2 3

y (galones)

x (resmas) 1 2 3 4 5 6 ...
y (libras) 2 4 6 8 10 12 ...

× 2

× 2

× 2

× 3

× 3

× 4

× 4

× 2 × 2

-

-
-

-

obtención de la escala musical y la marcación 
de los intervalos (diferencia entre agudos y 

Música y matemática, La armo-
nía de los números.

Determina si y x y = ax -
cionalidad.

160 240

5 7.50

y = 80x

y = 2.5x

y = 3
4 x

3
4

6
4

9
4

1
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S

RP
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Observa la tabla y reali-
za los literales.

x se mul-
y correspondiente? 

y
x

c) Representa y en términos de x.

a) Si el valor de x y correspon-

b) Siempre resulta 2 y es constante.
c) Por b) se sabe que y = 2x.

c) 3
4

6
4

9
4

Tarea: página 119 del Cuader-
no de Ejercicios.

 y = ax e indicando la constante.

Propósito

Secuencia

P S  x y x
y  es 

y = ax que representa la relación de las dos variables. Para el desarrollo 
del P  de la clase los estudiantes pueden auxiliarse de lo aprendido en sexto grado a cerca de la relación de dos can-

C   Señalar que cuando y es función de x y = ax y es directamente proporcional a x.

-
x y y 

 y = constante × x
-

y = ax 
De modo que también se establece que a se llama constante de proporcionalidad.

y y x denotada por: 
y = ax  indica que y es función de x.

a) Si a = y
x  = 80

1  = 80
                          y = 80x

b) Si a = y
x  = 2.5

1  = 2.5
                          y = 2.5x

x (resmas) 1 2 3 4 5 6 ...

y (libras) 2 4 6 8 10 12 ...

x (resmas) 1 2 3 4 5 6 ...

y (libras) 2 4 6 8 10 12 ...
× 2

× 2 × 3 × 4

× 2 × 3 × 4

× 2× 2
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1.3 Valores que toman las variables

x
tomar la variable x? 

y
tomaría la variable y?

x (horas) 0 1 2 3 4 ...
y (cm) 0 6 12 18 24 ...

a) Como cada hora se llena 6 cm; 120 ÷ 6 = 20, entonces, se necesitan 20 horas.
x x

y y

x (horas) 0 1 2 3 4 ... 20
y (cm) 0 6 12 18 24 ... 120

x y y

x y 
y usando los signos de desigualdad.

x 
libras y la venta es y dólares.

x y galones.

$0.25 es x monedas y el monto de monedas es y dólares.

x (libras) 0 1 2 3 4 ... 20
y (dólares) 0 2 4 6 8 ...

x (minutos) 0 1 2 3 4 ...
y (galones) 0 0.5 1.0 1.5 2.0 ...

x (monedas) 0 1 2 3 4 ...

y (dólares) 0 0.25 0.50 0.75 1.00 ...

x se 
llama dominio y los de y se llama rango. Estos 

40

20

40

50
200

1



Indicador de logro

Fecha: 

74

1.3 Representa los valores que toman las variables que están en una relación de proporcionalidad directa 
a través de desigualdades.

S

RP
U6 1.3

se vierte agua a un ritmo de 6 cm de altura (profundidad) por hora.

x
qué valor puede tomar x? 

c) La variable y
y?

20 horas.
x

y

x
y

x
y

x
y

Tarea: página 120 del 
Cuaderno de Ejerci-
cios.

PropósitoSecuencia

P -

S  Hacer énfasis en la lectura de las desigualdades; por 
x x es mayor o igual que 0 y me-

nor o igual que 20”.

-
ceptos de dominio y rango de funciones a través 
de situaciones de proporcionalidad directa en las 
cuales los valores que toman las variables son li-

valores que toman las variables se debe hacer uso 
de los signos de desigualdad. El hecho de llamar al 
conjunto de valores como dominio y rango debe 

estudiante.

a) Se vende desde 0 a un máximo 
de 20 libras:

x

lo que el máximo es 20 × 2 = 40
y

máximo será 20 ÷ 0.5 = 40
x

La capacidad puede ser como 
máximo 20 galones.

y

-
das que puede contener es 200

x

-
tener es 200 × 0.25 = 50

y

x (horas) 0 1 2 3 4 ...
y (cm) 0 6 12 18 24 ...
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x 
y cm arriba de la línea media, y 

x (minutos) 4 3 2 1 0 1 2 3 4
y (cm) 2 0 2

Hace 3 min.
3 min.)

Ahora
0 min.)

Dentro de 3 min.
3 min.)

Línea
media

Línea
media

y cm de la forma y = ax?
y x?

Cuando x es 
antes, si y

x (minutos) 4 3 2 1 0 1 2 3 4
y (cm) 8 6 4 2 0 2 4 6 8

× 2× 3× 4

× 2× 3× 4

× 2 × 3 × 4

× 2 × 3 × 4

b) Como la constante es 2, entonces, y = 2x.
y = ax x 

y -
x cambia de 1 a 3 (

y también cambia de 2 a 6 (

a)

-

x (minutos) 4 3 2 1 0 1 2 3 4
y (cm) 0 4

b) Escribe en forma de y = ax, la relación entre las variables x y y.
c) Determina si y x.

escríbela en la forma de y = ax.
a) x 4 3 2 1 0 1 2 3 4

y 0 3

b) x 4 3 2 1 0 1 2 3 4
y 0 2.5

8 12 16–12–16 –8 –4

y = 4x

Es directamente proporcional

6 9 12–12 –9 –6 –3
y = 3x

–5–7.5–10 –2.5 5 7.5 10
y = 2.5x

1
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Se decide que

• x representa los minutos después de este momento.
• y representa los 
Realiza lo siguiente:

y cm de la forma y = ax?
y directamente proporcional a x?

b) y = 2x
y = ax.

a)

1.
a) 

b) y = 4x

c) Es directamente 
proporcional.

Tarea: página 121 del 
Cuaderno de Ejercicios.

1.4 Representa en la forma y = ax

Propósito

Secuencia

P S
P

y

y 

-
cionalidad directa entre dos variables x y y 

b) a = y
x  = 4

1  = 4
                     y = 4x

c) Se pudo representar en la forma:
y = ax  por lo que es directamente proporcional.

Hace 3 min.
3 min.)

Ahora
0 min.)

Dentro de 3 min.
3 min.)

media media

x (minutos) 4 3 2 1 0 1 2 3 4

y (cm) 8 6 4 2 0 2 4 6 8

× 2× 3× 4 × 2 × 3 × 4

× 2× 3× 4 × 2 × 3 × 4
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-
te es 0 cm de altura, determina la relación entre x minutos 

y

x (minutos) 4 3 2 1 0 1 2 3 4
y (cm) 4 2 0 2 4

b) Escribe la relación entre las variables de la forma de y = ax.
c) Determina si y x.

fuga de agua

Línea
media

Línea
media

Hace 3 min.
3 min.)

Ahora
0 min.)

Dentro de 3 min.
3 min.)

Cuando x toma el valor 
minutos antes, si y toma un valor ne-

-

-
do yx

y = ax, 
a a < 0).

x (minutos) 4 3 2 1 0 1 2 3 4
y (cm) 0 4

b) Escribe en forma de y = ax, la relación entre las variables.
c) Escribe si y x.

escríbela en la forma de y = ax.
a) x 4 3 2 1 0 1 2 3 4

y 0 3

b) x 4 3 2 1 0 1 2 3 4
y 0 1.5

cambia
-

b) Como la constante es –2, entonces,  y = –2x.
y = ax y -

x x
de y x 

y también cambia de 2 a 6 (

a)

x (minutos) 4 3 2 1 0 1 2 3 4
y (cm) 8 6 4 2 0 –2 –4 6 8

× 2× 3× 4

× 2× 3× 4

× 2 × 3 × 4

× 2 × 3 × 4

× (–2)

y = –3x

y = –1.5x

–8 –12 –16481216

y = –4x

1

12       9       6 3                  –6      –9      –12

6       4.5      3       1.5                           –3     –4.5    –6
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altura. Determina la relación entre x minu-
tos después y la altura y

a) Completa la tabla (saliendo el agua a 2 cm por minuto).
b) Escribe la relación entre las variables de la forma de y = ax.

y es directamente proporcional a x?

y = –2x.
y = ax.

1.

b) y = –4x

c) Es directamente 
proporcional.

Tarea: página 122 del 
Cuaderno de Ejercicios.

1.5 Representa en la forma y = ax

PropósitoSecuencia

P  Determinar que la relación de proporcionalidad directa 

P  de esta clase comparte las consideraciones  explicadas 
en el P

S  Hacer énfasis en que no es correcto decir que en una 

otra también; ya que como puede verse en el ejemplo a 
-

to al nivel medio disminuye. Es mejor decir que en dos va-
-

bia la otra también.

Las relaciones de proporcionalidad directa traba-
jadas en primero y segundo ciclo de educación 

la ampliación que se ha tenido en la Unidad 1 con 

relaciones de proporcionalidad directa cuando la 

1. a) –4 × (–4) = 16
         –3 × (–4) = 12 
         –2 × (–4) = 8
         –1 × (–4) = 4
           2 × (–4) = –8 
           3 × (–4) = –12
           4 × (–4) = –16

 b) a = y
x  = –4

1  = –4
                     y = –4x

 c) Se pudo representar en la forma:
  y = ax  por lo que es directamente 

proporcional.

fuga de agua

media media

Hace 3 min.
3 min.)

Ahora
0 min.)

Dentro de 3 min.
3 min.)

x (minutos) 4 3 2 1 0 1 2 3 4

y (cm) 8 6 4 2 0 2 4 6 8

× 2× 3× 4 × 2 × 3 × 4

× 2× 3× 4 × 2 × 3 × 4

× ( 2)
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1.6 Representación en la forma y = ax x y y

 

Si y x y además x = 4, y = 12, 
y = ax la relación entre las variables.

Como ya se conocen los valores de x 
y y, solamente se necesita encontrar 
el valor de a.

x y y, luego se encuentra el valor de a.

x = 4, y y = ax.

12 = 4a
4a = 12
  a = 3

Entonces, y = 3x.

y = ax

2.  Se encuentra el valor de la constante en la ecuación.

y = ax.

1. Si y x, encuentra el valor de la constante a en y = ax

 a) x = 2, y = 14         b) x = 2, y = 5        c) x = 3, y = 12  
      

 
 d) x = 3, y = –9         e) x = 2, y = 20                     f) x = 6, y = 9

 a) y = 5x           b) y = 2
3 x                       c) y = 2x

a = 7 a = 2.5 a = 4

a = 3 a = –10 a = –1.5

x 
y

Un corredor recorre 2
3  de una 

x son los 
y son las vueltas 

que ha dado en la pista

Una cisterna pierde 2 litros 
x es 

y la 

en la cisterna

1
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Si y es directamente proporcional a x y además x
y = 12. Representa en forma de  y = ax la relación entre las 
variables.

x y y
de a.

x y y = ax
    12 = 4a
    4a = 12
      a = 3

y = 3x.

1.
a) a = 7          b) a = 5

2

c) a = 4          d) a = 3

e) a = –10      f) a 3
2

P

Tarea: página 123 del Cuaderno 
de Ejercicios.

1.6 Representa en la forma y = ax
y y x.

PropósitoSecuencia

P S  Determinar la forma y = ax a través de la aplica-

sea la constante de proporcionalidad a. Se debe tener en 
-

las variables x y y en la forma y = ax
clase 1.14 de la Unidad 4.

En esta clase se determina la ecuación que repre-
senta a una relación de proporcionalidad directa 
entre dos variables x y y -
lores para las variables.

1.
a)     y = ax      b)     y = ax
     14 = 2a             5 = 2a
14 ÷ 2 = a        5 ÷ 2 = a
        7 = a            5

2  = a
                                 2.5 = a

c)     y = ax      d)        y = ax
     12 = 3a              –9 = –3a
12 ÷ 3 = a     –9 ÷ (–3) = a
         4 = a               3 = a

e)       y = ax      f)      y = ax
     –20 = 2a            –9 = 6a
–20 ÷ 2 = a        –9 ÷ 6 = a

      –10 = a          3
2  = a

                                –1.5 = a
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y es función de x.
x y libras.

x
      es y

x minutos y la distancia recorrida
         es y metros.

x y libras.
 e) Cuando en la alcancía hay $50.00, el dinero gastado es x dólares y el restante es y dólares.

2, la altura es x cm y el volumen es y cm3.

2. En cada tabla y x

                                                                                                               como y = ax.

x 0 1 2 3 4 ... 8
y 0 4 8 ...

x 0 1 2 3 4 ... 8
y 0 12 ...

x 0 1 2 3 4 ... 8
y 0 ...

x 0 1 2 3 4 5
y 0 5

3
4

x 0 1 2 3 4 5
y 0

x y y

x y galones.

4. Si y x y = ax, la información de cada literal.
 a) Cuando x = 4, y = 12   b) Cuando x = 4, y = – 16

 c) Cuando x = 2, y = 12   d) Cuando x = – 12, y = 24

 a) Cuando y x, si la variable x aumenta, la otra variable y
aumenta.

y = 3x, y x

 c) Si  y x y = 3x, entonces, cuando  
  x = 7, y = 10.

No es función

No es función

Es función

Es función
Es función

Es función

12 16 32
c) y = 4x
b) a = 4

b) a = 4

4 8 16 32 c) y = 4x

246810 –6 –8 –10
b) a = –2
c) y = –2x

10 15 20 25–10–15–20–25
b) a = 5
c) y = 5x

6
4

b) a = 3
4

c) y = 3
4 x

y = 3x y = –4x

y = –6x y = 2x

Falso

Falso

Falso

x y 

9
4

12
4

24
4

1
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Tarea: página 124 del Cuaderno de Ejercicios.

3.
30 x y 

4.
a)     y = ax  y = 3x
     12 = 4a
12 ÷ 4 = a
        3 = a

d)              y = ax y = 2x
           –24 = –12a
–24 ÷ (–12) = a
                  2 = a

5.
a) Es falso pues la proporción di-

recta se da cuando una varia-

-

b)       y = ax  y = –4x
     –16 = 4a
–16 ÷ 4 = a
         –4 = a

c)          y = ax  y = –6x
         12 = –2a
12 ÷ (–2) = a
           –6 = a

b) Es falso debido a que en la expre-
sión y = ax a

c) Es falso pues en esta relación si            
x

           y = 3x
                     y = 3 × 7
                     y = 21
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1.8 El plano cartesiano

x = 2 y y

x
y = 3.

horizontal eje de las x eje de las y
intersección de ambas rectas origen, x y en 
y

x = 2 y y = 3?

par ordenado

coordenadas del 
x = 2 y y = 3.

5

4

3

2

1

1

2

3

4

5

5       4       3       2       1 1         2         3         4          5O
Origen

x

y

y

x

5

4

3

2

1

1

2

3

4

5

5       4       3       2       1 1         2         3         4          5O

y

x

1
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 a) N(3, 4)                                                b) P(3, 4, 5)

 d) R( 2, 2)                                            e) S(2, 0)                                                         f) T(0, 4)

4, 5) y 
 G(

x1

2

3

4

5

6

7

8

–8

–7

–6

–5

–4

–3

–2

–1
–1–4 –2–5–7 –3–6–8 O 1 42 5 73 6 8

A

D

C

y

x1

2

3

4

5

6

7

8

–8

–7

–6

–5

–4

–3

–2

–1
–1–4 –2–5–7 –3–6–8 O 1 42 5 73 6 8

H

I

L

y

E
F G

1
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Considerando al eje de las x como una 
al eje de las y -
sección de ambas rectas como el origen (O) correspondiente al valor 
0 en x y en y.

posición está representada por x = 2 y y = 3?

x = 2 y y -

desplaza 2 posiciones hacia la derecha 
para ubicar el valor x -
ciones hacia arriba para ubicar y = 3.

1.P

Tarea: página 125 del 
Cuaderno de Ejercicios.

1.8 Lee y ubica un par ordenado en el plano cartesiano.

PropósitoSecuencia

P  Determinar la forma de ubicar un punto en el plano car-
tesiano. Una de las consideraciones que se debe tener en 
el P  es el hecho de que se hace la presentación de qué 

-
tudiante deberá encontrar una forma de ubicar un punto 

-
ción del plano cartesiano por parte del docente debe ser 

-

En esta clase los estudiantes conocerán el plano 
-

sentar un punto en él. De modo que se introducen 
los términos de “eje de las x
y -
denadas de un punto”.

3. Otra forma de ubicar A en S  es:   
El punto A es el 
punto de inter-
sección de la recta 

-
zontal. 

1

2

3

4

5

5       4       3       2       1 0
O

x

A

y
5

4

3

2

1

1         2         3         4          5

5

4

3

2

1

1

2

3

4

5

5       4       3       2       1 1         2         3         4          5O

y

x

x
1

2

3

4

5

6

7

8
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–7

–6

–5

–4

–3
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–1
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x es mayor o igual 
x x

x y y
y = 2x.

x ... 3 2 1 0 1 2 3 ...
y ... 6 4 2 0 2 4 6 ...

a) b)

x ... 3 2.5 2 1.5 1 0.5 0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 ...

y ... 6 5 4 3 2 1 0 1 2 3 4 5 6 ...

y = 2x, estos 

y = 2x.

y = 3x

x ... 0 1 2 3 4 ...
y ... ...

x
1

2

3

4

5

6

7

–7

–6

–5

–4

–3

–2

–1
–1–4 –2–5–7 –3–6 O 1 42 5 73 6

y

x
1

2

3

4

5

6

7

–7

–6

–5

–4

–3

–2

–1
–1–4 –2–5–7 –3–6 O 1 42 5 73 6

y

–12 –9 –6 –3 0 3 6 9 12

1
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En la tabla se muestran pares ordenados de x y y
en proporcionalidad directa y = 2x.

a) Ubica los pares ordenados anteriores en el plano cartesiano.
b) Ubica los siguientes pares ordenados en otro plano cartesiano.

Tarea: página 126 del Cuaderno 
de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S  Determinar que cuando se representan en el plano 
cartesiano los pares ordenados de dos variables que están 

-

del P  se hace referencia a un contenido desarrollado en 

En la clase anterior se aprendió a ubicar un punto 

en una tabla de valores para dos variables direc-
tamente proporcionales x y y cuya constante de 

-

proporcionalidad directa y observen que es una 

importante porque establece la base para el desa-
rrollo de la función lineal en 8°.

x
1

2

3

4

5

6

7

–7

–6

–5

–4

–3

–2

–1
–1–4 –2–5–7 –3–6 O 1 42 5 73 6

y

x ... 3 2 1 0 1 2 3 ...

y ... 6 4 2 0 2 4 6 ...

x ... 3 2.5 2 1.5 1 0.5 0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 ...

y ... 6 5 4 3 2 1 0 1 2 3 4 5 6 ...

x

2

1

3

4

5

6

7

–7

–6

–5

–4

–3

–2

–1
–1–4 –2–5–7 –3–6 O 1 42 5 73 6

y

a. b.

x
1

2

3

4

5

6

7

–7

–6

–5

–4

–3

–2

–1
–1–4 –2–5–7 –3–6 O 1 42 5 73 6

y

x
1

2

3

4

5

6

7

–7

–6

–5

–4

–3

–2

–1
–1–4 –2–5–7 –3–6 O 1 42 5 73 6

y

O O
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y = –2x

y = ax

a) y = 4x    b)  y = 4x

c) y = 1.5x    d)  y = 2
3 x

x ... 0 1 2 3 4 ...
y ... 8 6 4 2 0 ...

Para encontrar un 
-

de x en y = ax,  y lue-
go calcular y.

f

x1

2

3

4

5

6

7

8

–8

–7

–6

–5

–4

–3

–2

–1
–1–4 –2–5–7 –3–6–8 1 42 5 73 6 8

y

O

1



x1

2

3

4

(

(

(

(

5

6

7

8

–8

–7

–6

–5

–4

–3

–2

–1
–1–4 –2–5–7 –3–6–8 O 1 42 5 73 6 8

y

x1

2

3

4

(

(

5

6

7

8

–8

–7

–6

–5

–4

–3

–2

–1
–1–4 –2–5–7 –3–6–8 O 1 42 5 73 6 8

y

x1

2

3

4

(

(

(

(

5

6

7

8

–8

–7

–6

–5

–4

–3

–2

–1
–1–4 –2–5–7 –3–6–8 O 1 42 5 73 6 8

y

x1

2

3

4(

(

5

6

7

8

–8

–7

–6

–5

–4

–3

–2

–1
–1–4 –2–5–7 –3–6–8 O 1 42 5 73 6 8

y

0 
0 

0 
0 

0 
0 

0 
0 
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y = –2x y luego responde:
y = –2x 

y las de la clase anterior?
-

recta y siempre pasan por el pun-

de origen y otro punto.

a)

Tarea: página 128 del Cua-
derno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S -
dad directa pasa por el origen. Se debe hacer énfasis en 
que no es necesario construir una tabla con valores para 

-
ción de proporcionalidad directa cuando la cons-

-
recta cuando la constante de proporcionalidad es 

-
-

cionalidad independientemente de si su constante 

-

dirección de la recta inclinada cambia de derecha 

a) b) c) d)

x ... 0 1 2 3 4 ...

y ... 8 6 4 2 0 ... 1

2

3

4

5

6

7

8

–8

–7

–6

–5

–4

–3

–2

–1
–1–4 –2–5–7 –3–6–8 1 42 5 73 6 8

y

0 
0 

x1

2

3

4

5

6

7

8

–8

–7

–6

–5

–4

–3

–2

–1
–1–4 –2–5–7 –3–6–8 1 42 5 73 6 8

y

0
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ordenado en y = ax, 

constante a.

1.11 Representación y = ax

-
lidad directa. Escri-
be esta relación en 
forma de y = ax.

En la clase 6 de esta unidad 

en la forma y = ax, la rela-
-

Para escribir y = ax
-

meros enteros.
x y y y = ax y encontrar el valor de la constante a.

3. Escribir y = ax a

Determina y = ax

directa.

en x y y.
2, 

x y y.

Entonces, y = 3x.

y = ax
3 = 1a
3 = a

Entonces, y = 3x.

  y = ax
6 = 2a

  3 = a

O

f

–5

–5

5

5

O–5

–5

5

5
c)

a)b)

(3,6)

(3,2)(–1,3)

(–6,–4)
(–1,–2) (1,–3)

y

x

y

x

a) y = 2x

c) y =      x2
3

b) y = –3x

1
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el plano en la forma de y = ax.

Solución 1.

x y y.
y = ax
3 = 1a  y = 3x
3 = a

Solución 2.
x y y.

  y = ax
6 = 2a  y = 3x

  3 = a

a) y = 2x

c) y = 2
3x

d) y = –3x

1.11 Representa una relación de proporcionalidad directa en la forma de y = ax

Tarea: página 129 del Cuader-
no de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S  Determinar la forma y = ax de una relación de pro-
-

llar el P  se espera que se haga uso de lo visto en la clase 
-

des puede indicar que lean los recuadros de presaber e in-
formación adicional que se presentan en el libro de texto.

En la clase 1.6 de esta unidad se obtuvo la ecuación 
que representaba la relación de proporcionalidad 

x y y (par orde-

determinará la ecuación de la relación de propor-

relación de proporcionalidad directa establecida 
en la C  de la clase anterior.

x y y.

 y = ax
 6 = 3a        y = 2x
 2 = a

c) 
en x y y.

 y = ax
 2 = 3a        y = 2

3 x
   2

3  = a

d) 
en x y y.

       y = ax
      3 = a        y = –3x
    –3 = a

En el texto aparecen las letras f y g
-

f

x

y

–5

–5

5

5
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x
y

a)  Escribe y = ax.
x y y, usando los signos de desigualdades.

y = ax

a) Como la constante es 2, entonces, y = 2x. b) Para verter los 12 galones, se tarda 6 
x toma los 

x
de agua y y

x horas y la distancia 
recorrida con y

 a) Escribe y = ax.
x y y, usando los signos de desigualdades.

y = ax en la gráfica.

x
y

 a) Escribe y = ax.
x y y, usando los signos de desigualdades.

y = ax  en la gráfica.

c)
12

6

            5                        10O

h

f

x

y

y = 2x
 x
 y

y = 0.5x
 x

 y

1
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vierte el agua como x
pila como y galones. 
a) Escribe y = ax.
b) Qué valores toman x y y (con desigualdades).
c) Representa y = ax

-
y = 2x.

x
y y

c)

1.
a) y = 2x

 x
 y

limitados.

Tarea: página 130 del Cua-
derno de Ejercicios.

Secuencia

la interpretación de la variable y

1.
a) y = 2x
b) 0 < x
c)  0 < y

2.
a) y = 0.5x
b) 0 < x
c) 0 < y

12

6

            5                        10

h

f

x

y

8

7

6

5

4

3

2

1

0       1          2          3         4         5          6         7         8

x

y

0

                  5                                   10                                     15

5

10

8

7

6

5

4

3

2

1

0       1          2           3         4         5          6         7         8

x

y

0
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x ... 0 1 2 3 4 ...
y ... 0 2 4 6 8 ...

3. Si y x
 a) y = 3x     b) y = 3x

y = ax la relación entre 
las variables.

x

3

6

–6

–3

–3–6 O 3 6

y

A

D

C

g

h

O

f

–5

–5

5

5

x

y

f) y = 4x

g) y = –5x

h) y 3
4 x

1



x

2

1
0

3

4

5

6

7

8

–8

–7

–6

–5

–4

–3

–2

–1
–1–4 –2–5–7 –3–6–8 1 42 5 73 6 8

y

x

2

1
0

3

4

5

6

7

8

–8

–7

–6

–5

–4

–3

–2

–1
–1–4 –2–5–7 –3–6–8 1 42 5 73 6 8

y

x

2

1
0

3

4

5

6

7

8

–8

–7

–6

–5

–4

–3

–2

–1
–1–4 –2–5–7 –3–6–8 1 42 5 73 6 8

y

0

0

0
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2.

3.  a)      b)

1.13 Resuelve problemas correspondientes a la proporcionalidad directa. 

x y y.
 y = ax
 4 = a

h)
x y y.

     y = ax
    3 = a y 3

4 x
 3

4  = a

y = 4x

Tarea: página 131 del Cuaderno de Ejercicios.

x y y.
   y = ax
   5 = a y = –5x
 –5 = a

4.
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y = a
x .

a) En un recorrido de 12 km, la velocidad es x y horas.

x y dólares.

x
x  y cm.

2.1 Concepto de la proporcionalidad inversa

x (base, cm) 1 2 3 4 5 6 ...
y (altura, cm) 6 1.5 1.2 ...

b) Cuando x y?

x y y.
y

2, 
x cm y la 

altura es y 6 cm

1 cm

3 cm

2 cm

Cuando y es función de x y = a
x  o (xy = a)  (a es constante y x no se considera 

y x a -
x 

y 1
2 , 1

3 , 1
4 a xy.

a)

x (base, cm) 1 2 3 4 5 6 ...
y (altura, cm) 6 3 2 1.5 1.2 1 ...

× 2 × 3 × 4

× × ×1
2

1
3

1
4

b) Tal como se muestra, cuando x y 1
2 , 1

3 , 1
4

d) 6 = xy.

y y = 6
x .

6 6 6 6 6 6

y = 12
x

y = 8
x

2 Proporcionalidad inversa
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El área de los cuadriláteros es 6 cm2

es x cm y la altura es y
a) Completa la tabla.
b) Cuando x y?

d) Expresa el área con x y y.
e) Despeja y en la expresión del inciso d).

b) Cuando x y 1
2

1
3

1
4

c) A esta relación se le conoce como proporcionalidad inversa.
d) 6 = xy.
e) Al despejar y y = 6

x.

a) y = 12
x

-
samente proporcionales.

c) y = 8
x

y = ax e indicando 
la constante.

Tarea: página 132 del 
Cuaderno de Ejercicios.

Secuencia

-
x y y y = constante ÷ x.

 y 
= ax  o xy = a. De modo que se establece que a se llama constante de proporcionalidad.

P S x y 1
2

1
3

1
4 ... obteniendo que el 

valor de xy = 6 es constante para poder determinar la forma y = a
x  que representa la relación de las dos variables. En 

el desarrollo del P  de la clase los estudiantes pueden auxiliarse de lo aprendido en sexto grado acerca de la relación 

a) xy = a
    xy = 12
     y = 12

x

c) xy = a 
   xy = 8
     y = 8

x

a)
x 1 2 3 4 5 6 ...

y 6 3 2 1.5 1.2 1 ...

× 2 × 3 × 4

× 1
2 × 1

3 ×1
4

6 6 6 6 6 6

6 cm

1 cm

3 cm

2 cm

Propósito
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Cuando y x x

y = 12
x  (xy = 12), considera algunos 

x

x ... 0 1 2 3 4 5 6 ...
y ... 12 2.4 ...

b) Cuando 0 < x, y x y?
c) Cuando 0 > x, y x y?
d) Cuando x

inversa descubiertas en la clase anterior?

a)

b) El valor de y 1
2 , 1

3 , 1
4

c)  El valor de y 1
2 , 1

3 , 1
4

x y -
1
2 , 1

3 , 1
4

× 2 × 3 × 4

× × ×1
2

1
3

1
4

x ... 0 1 2 3 4 5 6 ...
y ... –12 12 6 4 3 2.4 2 ...

× 4 × 3 × 2

× 1
4 × 1

3 × 1
2

1212 12 12 12

Si y = y x?6
x

y = 6
x y = 6

x , es decir, la 
6).

× 3 × 2

× 1
3 × 1

2

x ... 0 1 2 3 ...

y ... 2 3 6 ...
6 6 66 6 6

× 3× 2

× 1
2 × 1

3

x ... 0 1 2 3 4 ...

y ... 8 2.6... ...

y = a
x .

1. 
 
   
     
2. x ... 0 1 2 3 4 ...

y ... ...

–2 –4 4 2

3 4 6 12 –6 –4 –3

2
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Si x y y son inversamente proporcionales:
a) Completa la tabla para la relación y = 12

x
b) Si 0 < x x y?

x x y?
d) Si x -

a)

b) El valor de y 1
2

1
3

1
4...

c) El valor de y 1
2

1
3

1
4...

y se van multipli-
cando por 1

2
1
3

1
4...

En la proporcionalidad inversa la 

2.2 Representa en la forma y = ax

Tarea: página 133 del Cuaderno 
de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P  En el P  se planteó una situación de proporcionalidad 
inversa en la que la constante de proporcionalidad era po-

E  se presenta el caso en el que 

que
y = 6

x y = –6
x -

-
laciones de proporcionalidad inversa entre dos 
variables x y y cuando los valores que tomaban 

-
tudiantes en la Unidad 1 aprendieron a operar con 

relaciones de proporcionalidad inversa cuando los 
valores que toman las variables pueden ser nega-

1. xy = a
   xy = 8
     y = 8

x

Calculando algunos valores:

     y = 8
x           y = 8

x           y = 8
x

     y = 8
–2          y = 8

3          y = 8
3

     y = –4         y = 2.6...     y = 2

2.  xy = a
    xy = –12
      y = –12

x

Calculando algunos valores:

     y 12
x           y 12

x           y 12
x

     y 12
–4          y 12

–2          y 12
3

     y = 3               y = 6               y = –4

× 2 × 3 × 4

×1
2

1
3× × 1

4

x ... 0 1 2 3 4 5 6 ...

y ... –12 12 6 4 3 2.4 2 ...

× 4 × 3 × 2

× 1
4 × 1

3 × 1
2

1212 12 12 12

× 3 × 2× 2 × 3

x ... 0 1 2 3 ...

y ... 2 3 6 ...
6 6 6 6 66

× 1
3 × 1

2 × 1
2 × 1

3
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Como ya se conocen los valo-
res de x y y, solamente basta 
encontrar el valor de  a.

Si y x y además x = 4, y
en la forma y = a

x  la relación entre las variables. 

x y y, luego se encuentra el valor de a.

y = a
x ,    

cuando x = 4, y = 6.
Entonces, 6 = a4
      a = 6 × 4
      a = 24.

Entonces, y = 24
x .

xy = a,   
cuando x = 4, y = 6.
Entonces, 4 × 6 = a
      a = 24.

Entonces, y = 24
x .

y = a
x

1. Se sustituyen los valores en las variables y se forma una ecuación.

2. Se encuentra el valor de la constante en la ecuación.

3. Se sustituye el valor de la constante en y = ax .

1. Si y x y a
x

a) Cuando x = 3, y = 5       b) Cuando x = 4, y = 2    c) Cuando x = 2, y = 7     d) Cuando x = 6, y = 3

e) Cuando x = 4, y =           f) Cuando x = 3, y =     g) Cuando x = 2, y =1
2

2
3

2
3

       y = 16
x .

2.3 Representación en la forma y a
x

y = 15
x y = 8

x
y 14

x y 18
x

y = 2
x

Ejemplo: el área de los cuadrados es 16 cm2 x cm es la medida de la base y y cm es la medida 
de la altura.

y = 2
x y 8

x

2
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Si y es inversamente proporcional a x y además x y -
senta en la forma y = a

x  la relación entre las variables. 

x y y, luego se encuen-
tra el valor de a.

y = a
x

cuando x y = 6.
a
4

   a = 6 × 4
   a = 24

y = 24
x .

xy = a,    
cuando x y = 6.

a
         a = 24

y = 24
x .

a) y = 15
x

b) y = 8
x

c) y 14
x

d) y 18
x

e) y = 2
x     

2.3 Representa en la forma y = ax
y y x.

Tarea: página 134 del 
Cuaderno de Ejercicios.

Secuencia

En esta clase se determina la ecuación que representa a una relación de proporcionalidad inversa entre dos variables 
x y y . Es la primera vez que se determina la representación de una relación de proporcio-
nalidad inversa sin hacer uso de una tabla para analizar la relación.

a)  a = xy
     a = 3 × 5 y = 15

x
     a = 15

Aunque está indicado que se represente en la forma y = a
x a 

fracción. Ejemplo: y 14
x .

d)  a = xy
     a = 6 × (–3)       y = –18

x  18
x

     a = –18

g)  a = xy
    a = –12 × 2

3          y = –8
x  8

x
    a = –8
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y = 12
x  (xy

x ... 12 ... ... 0 1 2 3 4 ... 6 ... 12 ...

y ... ... ... 12 ... ... ...

a)
x ... 12 ... ... 0 1 2 3 4 ... 6 ... 12 ...

y ... –1 ... ... 12 6 4 3 ... 2 ... 1 ...

1.5, 8), ( 1.25, 

x ... ... 0 1 2 3 ... 6 ...

y ... ... 6 ... ...

x ... ... ... 0 1 2 3 ... 5 ... 9 ...

y ... ... ... 9 ... ... ...

6
xa)  y = 

9
xb)  y =

O

12

10

8

6

4

2

          2          4           6           8          10        12

2

4

6

8

10

12

x

y

–1 –2 –6 3 2 1

–1 –1.8 –3 –4.5 4.5 3 1.8 1

2
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Para la relación de proporcionalidad inversa y = 12
x :

a) Completa la tabla.

a)

b) Al ubicar los puntos en el plano 

Tarea: página 135 del 
Cuaderno de Ejercicios.

Secuencia

-
mente proporcionales x y y

a) Calculando algunos valores:

    y = 6
x           y = 6

x           y = 6
x

    y = 6
–2          y = 6

3           y = 6
6

     y = –3          y = 2            y = 1

    

b) Calculando algunos valores:

     y = 9
x           y = 9

x           y = 9
x

     y = 9
–3          y = 9

–5          y = 9
–9

     y = –3          y = –1.8      y = –1

         

x ... 12 ... ... 0 1 2 3 4 ... 6 ... 12 ...

y ... –1 ... ... 12 6 4 3 ... 2 ... 1 ...

O

12

10

8

6

4

2

          2          4           6           8          10        12

2

4

6

8

10

12

x

y

0 O
0

12

10

8

6

4

2

          2          4           6           8          10        12

2

4

6

8

10

12

x

y

0 O
0

12

10

8

6

4

2

          2          4           6           8          10        12

2

4

6

8

10

12

x

y

O
O
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y = 12
x  (xy = 

x ... 12 ... ... 0 1 2 3 4 ... 6 ... 12 ...

y ... ... ... 6 ... ... ...

a)

x ... 12 ... ... 0 1 2 3 4 ... 6 ... 12 ...

y ... 1 ... 2 ... 3 4 6 12 ... ... ...

8), (2.5, 4.8), ( 1.5, 8), (

y

x

2
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a, tal como se muestra a con-

x ... ... 0 1 2 3 ... 6 ...

y ... ... 3 ... ...

x ... ... ... 0 1 2 3 ... 5 ... 9 ...

y ... ... ... ... ... ...

(a < 0)

y

x

y

x

(a > 0)

a)  y = – 6
x

b)  y = – 9
x

–1–2–3 1  2  6

–4.5 –3 –1.8 –14.5 931.81

2
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Para la relación de proporcionalidad inversa y = 12
x :

a) Completa la tabla.

a)

b) Al ubicar los puntos en el plano 

–1

Tarea: página 137 del Cuaderno 
de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

C -

-
de proporcionalidad inversa cuando la constante 

-

a) Calculando algunos valores:

   y 6
x           y 6

x           y 6
x

   y 6
–3          y 6

–1          y 6
6

   y = 2               y = 6              y = –1

b) Calculando algunos valores:

     y 9
x        y 9

x        y 9
x

     y 9
–5         y 9

–3        y 9
–2

     y = 1.8          y = 3             y = 4.5

     y 9
x        y 9

x        y 9
x

     y 9
2          y 9

3         y 9
5

     y = –4.5        y = –3          y = –1.8

x ... 12 ... ... 0 1 2 3 4 ... 6 ... 12 ...

y ... 1 ... 2 ... 3 4 6 12 ... ... ...

O

12

10

8

6

4

2

          2          4           6           8          10        12

2

4

6

8

10

12

0  

x

y

O

O

12

10

8

6

4

2

          2          4           6           8          10        12

2

4

6

8

10

12

0  

x

y

O

y

x
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3.1 Regla de tres simple directa

y x = 6.

 si a : b = c : d, entonces ad = bc.
x 1 2 3 4 5 6 7 8 9 ...
y 12 36 ...

-
cionalidad.

d

       3d = 12 × 6

        d = 24

Como  x  y  y
y
x  = a y a 

        12
3  = d6  

 
         d = 12

3  × 6

        d = 24

x 3 c

y 12 36

regla de 
tres simple directa

x a c

y b d

a : b = c : d.
 ad = bc.

En la tabla del Problema inicial, encuentra el valor de x y = 36, usando regla de tres 

Solución.

c 

   12c = 3 × 36
       c = 9

   =  
c = 
c = 9

12
3

36
c

3 × 36
12

Si y x, encuentra los valores a, b, c y d
directa.

x ... a ... 8 9 ... 12 ... c ... 25

y ... 28 ... 56 b ... 84 ... 147 ... d

a = 4
b = 63
c = 21
d = 175

3 Aplicación de la proporcionalidad
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x y y son dos variables directamente proporciona-
les. Encuentra el valor de y que corresponde a x = 6.

Puedes usar que
Si a : b = c : d ad = bc
O puedes usar la idea de constante de proporcionalidad.
Usando la propiedad fun-
damental de proporciona-
lidad.
         3 : 12 = 6 : d
              3d = 12 × 6
             d = 24

Usando la constante de 
proporcionalidad. 
            12

3  = d
6  

          d = 12
3  × 6

          d = 24

Forma 1
3 : 12 = c : 36
   12c = 3 × 36
       c = 9
Forma 2
12
3  = 36

c
 c = 3 × 36

12
 c = 9

a = 4       b = 63   c = 21     d = 175

Tarea: página 139 del Cuaderno de 
Ejercicios.

directamente proporcionales.

Propósito

Secuencia

P S  Encontrar el valor desconocido de una de las variables que se encuentran en una relación de proporcionalidad 

y entre x
S

-

proporcionalidad. Aunque en la C
los estudiantes  lo resuelvan de la otra forma.

-

-

aplicadas a situaciones de proporcionalidad directa como las que se trabajaron en la clase 3.6 de la Unidad 5.

8 : 56 = a : 28         8 : 56 = 25 : d
   56a = 28 × 8                8d = 25 × 56
  56a = 224                     8d
       a = 4                            d = 175

x 1 2 3 4 5 6 7 8 9 ...

y 12 36 ...

x 3 c

y 12 36
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3.2 Regla de tres simple directa con porcentaje

y x%. Analiza si y -
x

10 ... 50 ... 90 100

No. Estudiantes 5 ... 25 ... d 50

incógnita d.

10 ... 50 ... 90 100

No. Estudiantes 5 ... 25 ... d 50

× 5

× 5

d 
   10d = 5 × 90
      d = 45

80 100

Personas b 125

-

a 100

Personas 450 750

b) En una escuela hay 750 estudiantes, 
-

tal son 450?

-
te?

b 
 100b = 80 × 125
       b = 100

   =  b
80

125
100

80 × 125
100b = 

b = 100

   = 750
100

450
a

450 × 100 
750

a  
    750a = 450 × 100
          a = 60 a = 

a = 60

   = 5
10

d
90
5 × 90

10d = 
d = 45

90 personas

3
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y) que 
corresponde al x y directamente proporcional 
a x

10 : 5 = 90 : d 
   10d = 5 × 90
      d = 45

5
10 = 

d
90

d = 5 × 90
10

d = 45

a)

b)

80 : b = 100 : 125
 100b = 80 × 125
       b = 100

b
80 = 125

100
 b = 80 × 125

100
 b = 100

a : 450 = 100 : 750
  750a = 450 × 100
        a = 60

450
a

 = 750
100

a = 450 × 100 
750

a = 60
a) 90 personas.

Tarea: página 140 del Cuaderno de Ejer-
cicios.

3.2 Aplica la regla de tres simple directa para encontrar un dato desconocido en una situación de por-
centaje.

PropósitoSecuencia

P  Mostrar que para encontrar un valor desconocido apli-
cando la regla de tres simple directa en situaciones con 
porcentajes se puede proceder de dos formas. La primera 

de la constante de proporcionalidad. 

En la clase anterior se conoció y aplicó la regla 
de tres simple directa para el cálculo de un dato 

proporcionales. Por lo que ahora se aplicará la ley 
de tres simple directa en situaciones con porcen-
tajes.

a) 

                 60 : a = 100 : 150 
                  100a = 60 × 150
              100a
                        a = 90

b)  

               40 : 16 = 100 : a  
                    40a = 16 × 100
                40a
                        a = 40

Porcentaje 60 100

Personas a 150
Porcentaje 40 100

Profundidas 16 a

10 ... 50 ... 90 100

No. estudiantes 5 ... 25 ... d 50

10 ... 50 ... 90 100

No. estudiantes 5 ... 25 ... d 50

× 5

× 5

Porcentaje 80 100

Personas b 125

Porcentaje a 100

Personas 450 750
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3.3 Regla de tres simple directa en conversión de unidades

Libras 1 4

Gramos 454 d

Galones 1 2

Litros b 7.58

Litros a 2

cm3

-
mo sistema métrico como entre diferentes sistemas de medidas.

-

 d
        d = 4 × 454
         d

   =  
d = 
d = 1 816

d
4

454
1

4 × 454 
1

b 
   2b = 7.58
     b = 3.79

   =  
b = 
b = 3.79

7.58
2

b
1

7.58
2

a  
   a
            a = 1

     =  
  a = 
  a = 1

a 2

m2 1 5

v2 0.7 d

m 1 c

cm 100 600

Horas 1 c

60 150

m3 1 3

cm3 a

100 m en 10 segundos?

Opcionalmente Opcionalmente Opcionalmente

d = 3.5 c = 6

c = 2.5 a

Equivale a 600 metros por minuto.

Equivale a 36 kilómetros por hora.

3
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454
1  = d

4  
   d = 4 × 454 

1
  d

S

RP
U6 3.3

Aplica la regla de tres simple directa para encontrar el valor des-
conocido en cada caso.
a) Peso                b) Capacidad                   c) Volumen

1 : 454 = 4 : d
        d = 4 × 454
         d

1 : b = 2 : 7.58
   2b = 7.58
     b = 3.79

a  
   a
           a = 1

b
1  = 7.58

2

 b = 7.58
2

 b = 3.79

a  = 2
     a =  
    a = 1

Opcionalmente          Opcionalmente          Opcionalmente

1.
a) d = 3.5
b) c = 6
c) c = 2.5
d) a

a) Peso                b) Capacidad                    c) Volumen

Tarea: página 141 del Cuader-
no de Ejercicios.

3.3 Aplica la regla de tres simple directa para realizar la conversión entre unidades de medida.

Secuencia

En la clase anterior se aplicó la regla de tres simple directa en situaciones con porcentajes; para esta clase se aplicará 
para realizar conversiones de unidades en el mismo sistema métrico como en diferentes sistemas de medidas.

1. a) 1 : 0.7 = 5 : d
                 d = 5 × 0.7
              d = 3.5
                 3.5 v2

2. a) Hay que aplicar la conversión dos veces.

              km 1 36

m a

 : a 
                                                                                a

                                                           a

÷ 60 = 600; entonces se concluye que recorre 
600 metros por minuto.

  b)
                1 : b = 1

6  : 100 
                                       1

6 b = 1 × 100
                                      b = 600

    b) 1 : 100 = c : 600    
              600 = 100c
               6 = c
               6 m

     c) 1 : 60 = c : 150    
            150 = 60c
            5

2  = c

            5
2  horas

    d) 1 : a   
a

        a
                 1 000 000 cm3

min 1

Metros b 100

1
6

Libras 1 4

Gramos 454 d

Galones 1 2

Litros b 7.58

Litros a 2

cm3
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-

100 113

Precio b 90.40 -

50%

1° 2° 3° 4° 5° 6° 7° 8° 9°

12 120 144 156 156 180 192 228 240 204

Peso (g) 5

-

-
sillo?

-
nutos, 1 minuto es 60 segundos, 1 

Debe pagar 80 dólares

Debe pagar 25 dólares

Debe pagar 100 dólares

50    60      65    65     75     80     95   100    85

Equivale aproximadamente a 28 metros por segundo

El precio debe ser 0.40 dólares

3
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3.4 Resuelve problemas correspondientes a la aplicación de la proporcionalidad.

Tarea: página 142 del Cuaderno de Ejercicios.

1. 100 : b = 113 : 90.40 
       113b = 100 × 90.40
      113b
              b = 80
Se deben pagar 80 dólares.

4. Calculando algunos valores:
                   12 : 5 = 120 : x 
                       12x = 120 × 5
                   12x = 600
                           x = 50

                   12 : 5 = 144 : x 
                       12x = 144 × 5
                   12x = 720
                            x = 60

                   12 : 5 = 180 : x 
                       12x = 180 × 5
                   12x = 900
                            x = 75

                   12 : 5 = 204 : x 
                       12x = 204 × 5
                   12x
                           x = 85

5.
 

 : a 
                           a
                           a
Recorre 100 -
gundos.
      
 
 1 : b    

b
  b
                   b
Equivale aproximadamente a 28 metros por segundo.

6. El costo total es:
    1.50 + 1.50 + 1.00 = 4.00
    y el costo de cada pupusa:
                   4 ÷ 50 = 0.08

              20 : 0.08 = 100 : a  
                       20b = 0.08 × 100
                      20b = 8
                           a = 0.40
El costo de cada pupusa debe ser 0.40 dólares.

km 1 100

m 1000 a

seg 1 3 600

m b 100 000
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3.5 Aplicación de la regla de tres simple inversa

Productor (x) 2 ... c

y) 600 ... 75

El costo total es xy

2 × 600 = 75c
     75c = 1200
          c = 16

Productor (x) 2 ... c

y) 600 ... 75

-
egla de tres simple inversa. 

x a c

y b d

ab = cd.

-
ción del Problema inicial.

Productor (x) 2 ... a ... b ... 60

y) 600 ... 50 ... 30 ... c

Deben reunirse 24 productores

Deben reunirse 40 productores

A cada productor corresponden 20 dólares

3
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deben aportar?

El costo total es xy
relación de proporcionalidad inversa. Entonces:
                              2 × 600 = 75c
                            75c
                                                c = 16

a) a = 24
b)b = 40
c) c = 20

Tarea: página 143 del Cuaderno de 
Ejercicios.

Propósito

Secuencia

P  Presentar la solución de la situación planteada. En este caso no se puede aplicar la solución que implica el uso de 
la propiedad fundamental de las proporciones que se presentó en la clase 3.6 de la Unidad 5 ya que en la proporción 
inversa no se cumple.

En primero y segundo ciclo de educación básica los estudiantes trabajaron el contenido de encontrar datos faltantes 
-

de primer grado aplicadas a situaciones de proporcionalidad inversa. También se establece que al procedimiento 
regla de 

tres simple inversa.

inversamente proporcionales. 

 a) 50a = 2 × 600 
          50a
              a = 24

 b) 30b = 2 × 600 
          30b
             b = 40

 c) 60c = 2 × 600
          60c
              c = 20

Productor (x) 2 ... c

Costo por productor (y) 600 ... 75


